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munkáskerületének, a XIII. 
kerületinek dolgozói péntekem 
este a Néphadsereg Színházá­
ban ünnepelték meg felsza­
badulásuk 10. évfordulóját.

Az ünnepség elnökségében 
helyet foglalt Vég Béla, a Ma­
gyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének titkára, 
Kovács István, az MDP Buda­
pesti Pártbizottságának első 
titkára, Kádár János, a XIII. 
kerületi pártbizottság első tit­
kára, Janza Károly altábor- 

, nagy, honvédelmi miniszter- 
helyettes, Vig Pál, a XIII. ke­
rületi tanács- végrehajtó bi- 

' zottságának elnöke, Horváth 
í Vince, a Hazafias Népfront 
. budapesti bizottságának titká- 
. na, Vári Pál, a szocialista 
L munka hőse, Vedres Márk 
. Kossuth-díjas szobrászművész, 
, Keylwerth Vilmos Kossuth- 
; díjas mérnök és a kerület 
[ több élenjáró dolgozója. Az el- 
- mökség soraiban volt V. Ny. 
[ Kelin, a Szovjetunió budapesti 
L ¡nagykövetségének attaséja. Az 
\ elnökség tagja volt N. I. Za- 
í be'ikin, a Szovjetunió Hőse,

aki részt vett a Magyarország 
felszabadításáért vívott har­
cokban.

A  magyar és a szovjet him­
nusz elhangzása után Paál Jó­
zsef főmérnök, a kerületi nép­
frontbizottság elnöke nyitotta 
meg az ünnepséget. Megnyitó 
szavai után az ünnepség rész­
vevői felállással adóztak a fel­
szabadító harcokban elesett 
szovjet hősök emlékének. A 
tiszteletadás után Janoczki Já- 
nosné, a XIII. kerületi párt- 
bizottság tagja, a kerületi 
MNDSZ-szervezet elnöke mon­
dott ünnepi beszédet.

Az ünnepi beszéd után tíz 
1945. január 14-én született 
úttörő köszöntötte az elnök­
ségben helyet foglaló szovjet 
vendégeket.

Ezután az ünnepség részve­
vői táviratot küldtek a Szov­
jetunió magyarországi nagy- 
követségének, amelyben kérik, 
tolmácsolja a Szovjetunió kor­
mányának, a kommunizmust 
építő szovjet népek nagy csa­
ládjának a kerület dolgozói­
nak szeretetét, soha el nem 
múló hálóját.

Emléktáblát lepleztek le 
a vígszínbázi csata 10. évfordulóján

Tíz évvel ezelőtt szabadítot­
ták fel a szovjet hadsereg 
katonái az egykori Vígszínház 
környékét. A felszabadító har­
cok szovjet hőseinek emlékére 
márványtáblát helyeztek el a 
Magyar Néphadsereg Színhá­
zának falán. Az emléktáblát 
pénteken este leplezték le. Az 
ünnepi beszédet Illés Béla 
Kossuth-díjas író, a vígszín- 
házi csata egyik részvevője és 
krónikása mondotta.

— Két ütközetet vívott a 
a szovjet hadsereg a Vígszín­
ház környékén — mondotta. 
— Az elsőt január 14-én, amely 
szerves része volt a város fel­
szabadításáért folyó harcnak. 
Ez a harc semmiben sem tér 
el más városokért folytatott 
harctól, mint abban, amiben 
a szovjet hadsereg egész stra­
tégiája és taktikája eltért a 
haditörténelemben minden vá­
ros ostromától, abban, hogy 
nem alkalmazta a nehéz, az 
egész városnegyedeket elpusz­
tító tüzérséget, hanem negyed­
ről negyedre, házról házra 
harcolt. Ezzel óriási véráldo­
zatokat hozott, de megmentet­
te száz- és százezer a pincékbe 
szorult, a felszabadításra váró 
budapesti ember életét. A  
szovjet hadsereg felszabadí­
totta s a szívével hódította 
meg ezt a várost. Sokkal több 
téglaalakú, barna kenyeret 
osztottunk szét egy óra alatt, 
mint ahány ágyúgolyót kilőt­
tünk egy hét alatt — mondotta.

— A második ütközet ja­
nuár 18-án játszódott le. Mi­
után Pest felszabadult, a Kör­
utat taktikai okokból ki kel­
lett üríteni, mert a németek 
Budáról belőhettek. Katonai 
csoportok csak a mellékutcák­
ban voltak, amelyek fedezték 
a házakat. Egy német SS- 
zászlóalj a Ritz-szálló pincéjé­
ben húzódott meg még akkor 
is, amikor Pestet a vörös had­
sereg miár felszabadította. Ja­
nuár 18-án délelőtt váratlanul 
kijöttek a Szent István kör­
útra. A  védtelenül álló Nyu­
gati pályaudvar felé törtek. 
Ha sikerül megszállniok a 
Nyugati pályaudvart, akkor 
néhány nappal meghosszabbo­
dik a Pestért folytatott küzde­
lem. Ha sikerül megszállniok 
a Nyugati pályaudvart, akkor 
meg kell szólalniok azoknak 
az ágyúknak, amelyek egész 
városnegyedeketpusztííanak el

és amelyek száz- és százezer 
ember halálát jelenthették 
volna.

— A krónikaíró, aki nem 
ismeri a szovjet embert, azt 
mondaná, hogy véletlenség 
történt. Aki ismeri, az tudja, 
hogy törvényszerűség. Apró, 
három-öt emberből álló jár­
őrökből másfél perc alatt egy 
kis hadsereg verődött össze: 
70—75 ember és azok elfog­
lalták a Vígszínház előtti út­
testet, a szemben levő utca 
sarkától a színház akkori fel­
járójáig, ahol néhány szobor 
hevert. Ezek mögött találtunk 
fedezéket. Egy oldalról egy 
zászlóalj, a másik oldalról 
ennek tizede, vagy 70 ember. 
Másfél órán 'keresztül folyt a 
harc azért, hogy ne tudják a 
németek visszafoglalni a Nyu­
gati pályaudvart, hogy ne 
hosszabbodjék meg Budapest 
szenvedése. Másfél óra múlva 
a Ferdinánd-hídtól megérke­
zett a kievi háziezred egy 
zászlóálja és véget vetett az 
ütközetnek, véget vetett a né­
met SS-zászlóaljnak is.

— Ebben a harcban is meg­
nyilvánult a szovjet hadsereg 
erkölcsi fölénye, amely a szov­
jet ember legerősebb fegyve­
re. A tanulság az: ahogy a 
múltban ez az erkölcsi fölény 
győzött, úgy ez az erkölcsi 
fölény biztos támasza, a leg­
biztosabb fegyvere társadalmi 
létünknek, országunknak, né­
pünknek és a békének.

— Örök dicsőségül szolgál­
jon ez az emléktábla azoknak 
a hősöknek, akik itt esték el a 
Vígszínház előtt a Szovjetunió 
becsületéért, Budapest és a 
magyar nép szabadságáért. 
Örök jelképe legyen a szovjet 
és a magyar nép barátságá­
nak, örök jelképe erőnknek 
és hitünknek. Erőnknek, 
amellyel jövőnket építjük, hi­
tünknek, amellyel visszave­
rünk minden kishitűséget, go­
noszságot, gáncsvetést és tá­
madást — mondotta befejezé­
sül Illés Béla.

Ezután a Népművelési Mi­
nisztérium, a Művészeti Dol­
gozók Szakszervezete, a Nép­
hadsereg Színháza, a XIII. 
kerületi pártbizottság, a kerü­
leti tanács végrehajtó bizott­
sága, a Nemzeti Színház, az 
Oparaház, a Színház- és Film­
művészeti Szövetség képvise­
lői koszorúkat helyezitek él az 
em&éíkitálbiláttj


